

стабильности содержания культуры, но в то же время несет определенную экспансивность, поскольку держит в значительном напряжении все социокультурные сферы.

1. *Павильч, А. А.* Компаративные исследования культурного разнообразия: методологический опыт и коммуникативная проекция / А. А. Павильч. – Минск : МГЛУ, 2017. – 168 с.

2. *Павильч, А. А.* Основы культурологического знания : пособие для студ. лингв. спец. вузов / А. А. Павильч. – Минск : МГЛУ, 2008. – 236 с.

3. *Тоффлер, Э.* Третья волна / Э. Тоффлер ; пер. с англ. – Москва : ООО «Изд-во АСТ», 2002. – 776 с.

Павлова София Антоновна

Подпольная печать Барановичской области в годы Великой Отечественной войны

Рассматриваются создание, издание и распространение подпольной печати в Барановичской области в годы Великой Отечественной войны.

Ключевые слова: подпольная печать; газеты; типографии; Барановичская область; Великая Отечественная война.

Sofia A. Pavlova

Underground Press of the Baranovichi Region During the Great Patriotic War

The article considers the establishment, publishing and distribution of the underground press in the Baranovichi region during the Great Patriotic War.

Keywords: underground press; newspapers; printing houses; Baranovichi region; Great Patriotic War.

Среди многообразных средств идеологической работы в годы Великой Отечественной войны особое значение занимала печатная пропаганда. Уже в конце 1941 – начале 1942 гг. патриоты-подпольщики организуют выпуск листовок, периодических бюллетеней, печатных газет. Героическим подвигом подпольщиков Минска явился выпуск в мае 1942 г. газеты «Звезда». В этом же году стали выходить газеты Витебского, Червенского, Березинского, Кировского, Кличевского и ряда других подпольных партийных комитетов.

Особенностью партизанского движения в районах Западной Белоруссии является то, что ее территория была оккупирована фашистскими войсками внезапно, и поэтому не было проведено никакой подготовительной работы по созданию подполья и партизанского движения. Большую роль в становлении и развитии всенародной борьбы сыграли военнотруженики, которые оказались в тылу врага. Они, обладавшие боевым опытом и военной подготовкой, и возглавили первые партизанские отряды или отдельные группы.

Город Барановичи был оккупирован врагом 26 июня 1941 г., освобожден Красной Армией 8 июля 1944 г., 13 июля наши войска вступили в последний район области – Щучинский. В область накануне войны входили 26 районов, и не все они имели свои печатные органы. 19 марта 1943 г. в тыл противника был переброшен авиацией Барановичский подпольный обком КП(б)Б.

В политической работе обкома, райкомов и первичных парторганизаций важнейшее место занимала печатная пропаганда и агитация. Сотни километров отделяли Барановичскую область от Большой земли. Наладить регулярную доставку центральных газет в тех условиях было трудно. Чувствовался большой недостаток литературы. Любая

советская газета или партизанская листовка ходили по рукам партизан и населения до тех пор, пока можно было различать буквы. В организации подпольной печати большую помощь подпольному обкому партии оказали ЦК ВКП(б) и ЦК КП(б)Б. Партизанам области авиацией было переброшено 18 портативных подпольных типографий [1, с. 180]. И все же типографий не хватало. Тогда в одной из партизанских типографий печаталось несколько районных газет. Так, в типографии Кареличской подпольной газеты «Чырвоны партызан» печатались газеты Мирского, Столбцовского, Новомышского, Новогрудского и Городищенского райкомов партии. До Великой Отечественной войны Мирский, Кореличский, Новомышский и некоторые другие своих печатных органов еще не имели. Определенные трудности возникали по поводу отсутствия опытных журналистов, не все редакторы имели соответствующую подготовку.

Предпринятые меры дали возможность обкому и райкомам партии наладить выпуск газет и листовок в 22 районах области. Кроме того, в области выходила газета «Чырвоная звезда» – орган подпольного обкома партии, «Молодой мститель» – антифашистская молодежная газета Барановичской области и «Барацьба» – орган Слонимского антифашистского комитета (вышло два номера – 19 и 28 июня 1944 г.). В 1944 г. вышел антифашистский сатирический листок «Партызанскае жыгала», который издавала Столбцовская районная газета «Голас селяніна». Редактором ее был Иван Антонович Брыль (после войны народный писатель Белоруссии). Таким образом, на территории области в годы Великой Отечественной войны выходило 25 подпольных изданий. Первой подпольной газетой на территории стала выходить «Чырвоная звезда» – орган Барановичского подпольного обкома КП(б)Б. Первый ее номер вышел 28 апреля 1944 г. Первым ее редактором был Григорий Афанасьевич Старовойтенко. С 14 февраля 1944 г. газету редактировал Геннадий Васильевич Буда. Активное участие в выпуске газеты принимал Борис Перельман. Он набирал газету, правил гранки, верстал полосы. По воспоминаниям Г. В. Будая, «... мастер был на все руки. Его трудолюбию можно было позавидовать. Ведь приходилось набирать областную газету, сводки Совинформбюро, листовки, помогать межрайпартцентрам. И все-то он успевал... Борис был полон всевозможных задумок, находил выход из любого трудного положения» [2, с. 146].

Первый номер областной газеты вышел в двух красках. На первой странице выделялся призыв: «Братья и сестры, русские, белорусы и поляки! Раздувайте пламя всенародной партизанской борьбы! Уничтожайте немецких оккупантов!» Газета рассказывала о героизме воинов Красной Армии на фронте, писала о самоотверженном труде людей в советском тылу, всегда помнивших о своих братьях, томившихся в оккупации. Страницы небольшой газеты вместили немало интересных фактов о борьбе партизан. В короткой корреспонденции «Счет отряда К.» рассказывалось о том, что партизанский отряд, которым командует товарищ К., за последние три месяца подорвал 17 железнодорожных эшелонов. В результате крушений уничтожено 17 паровозов, 143 вагона, 54 платформы с грузом и 15 цистерн с горючим. Взлетели на воздух 16 автомашин с гитлеровцами [3].

Много внимания газета, как и другие подпольные издания области, уделяла разоблачению зверств фашистских оккупантов. Так, в одном из номеров газета писала: «В обгоревшем саду деревни Осташино зарыто 45 расстрелянных немцами крестьян. Такие братские могилы есть в каждой деревне. От семьи Дорофея Шацкого из деревни Сенно осталась только двенадцатилетняя девочка. Она рассказала, как по-зверски немцы убили ее отца, мать и маленького брата. Ее спасла мать, прикрыв своим смертельно раненым телом. А когда немцы вышли из дома, девочка убежала через окно» [4]. Всего в тылу врага вышло 95 номеров газеты, некоторые из них сдвоены. Первый номер подпольной газеты – № 16 (160) – продолжил довоенную нумерацию.

Вопрос об издании Барановичской областной подпольной комсомольской газеты поднимался неоднократно. В подпольном обкоме партии поддержали инициативу молодежи. До войны такая газета в области не издавалась. Первый номер газеты «Молодой мститель» вышел 2 декабря 1943 г. в типографии Щучинского межрайпартцентра, последующие номера издавались в Налибокской пуще. Набирали и печатали газету Борис Перельман, Михаил Радкевич и Геннадий Левин. Второй номер вышел 23 декабря 1943 г. Он был посвящен 25-годовщине образования Белорусской ССР. На страницах газеты публиковалась информация о действиях молодых партизан во время засад и проведении боевых операций, успехах подрывников бригад и отрядов. Постоянно на первой полосе газеты помещали сводку Совинформбюро. Содержание каждого номера было разнообразным. В одном из них рассказывалось о подвиге молодого партизана Василия Силютин. Он со своими боевыми товарищами пустил под откос 14 вражеских эшелонов. Однажды Василий оказался лицом к лицу с противником. Полтора часа дрался отважный партизан с десятками карателей. И пока у него были патроны, немцы не прошли. В этой схватке Василий Силютин погиб смертью героя. Кроме официальных, агитационно-пропагандистских материалов, корреспонденций, газета нередко публиковала стихи, партизанский фольклор, частушки, юморески. Как партизаны, так и население, проживавшее в занятой гитлеровцами местности, особенно интересовались жизнью на освобожденной Красной Армией территории. Газета освещала трудовые подвиги в советском тылу. Читатель находил ответы на вопросы о том, как восстанавливается жизнь в районах Гомельской, Витебской и Полесской областей. Краткие информации печатались и о боевых действиях союзных войск, налетах нашей бомбардировочной авиации на военные объекты Германии [5].

34 номер газеты «Народный мститель» (орган Ивенецкого подпольного райкома КП(б)Б), первый номер которой вышел 16 июня 1943 г., был посвящен боевым делам молодежи. В одной из корреспонденций рассказывалось, как комсомольцы бригады имени С.М. Буденного выполняют взятые на себя обязательства, как группа комсомольца Солдатова взорвала три вражеские автомашины, уничтожив 20 и ранив 17 оккупантов, как группа Рункова пустила под откос вражеский эшелон с продовольствием и взорвала немецкую автомашину, уничтожив 7 гитлеровцев.

В корреспонденции «Призыв девушек-партизанок» рассказывалось, что девушки бригады, где командиром был Евгений Григорьевич Гулевич, обсудив обращение партизанок бригады имени В. П. Чкалова ко всем девушкам Барановичской области, поклялись беспощадно мстить гитлеровским извергам за кровь нашего народа. «Мы будем все такими, как наши подрывница партизанка К., имеющая на своем счету 4 взорванных вражеских эшелона, 24 убитых и 25 раненых гитлеровцев, Женя К., взорвавшая 2 вражеских эшелона, Поля А. (Ароцкер) – участница многих боев с немецко-фашистскими оккупантами. В бою в местечке Налибоки она под пулеметным огнем вынесла с поля боя четырех тяжелораненых товарищей. Героиня Нина Ч. (Черенок), убившая лично трех гитлеровцев... Мы все обещаем в ближайшее время стать пулеметчицами, подрывниками, разведчицами!» [6]. Редактировали газету Геннадий Васильевич Будаев, Александр Александрович Казей (погиб 1 апреля 1944 г.) и Владимир Корнеевич Куриленко. Вышло 73 номера районной газеты.

Регулярно стала выходить с июля 1943 г. «Голос селянина» – орган Столбцовского подпольного райкома партии. Газета выходила до 6 июля 1944 г. на русском и белорусском языках, сохранилось 35 номеров. Наборщиками газеты работали Лиза Трахтенберг, Владимир Наумович и Николай Василевский. Тираж каждого номера зависел от количества бумаги, имевшейся в распоряжении редакции. В отдельных случаях тираж газеты доходил до 700 экземпляров, но чаще всего колебался в пределах

300-500 экземпляров [7]. Редактором газеты был опытный газетчик – подпольщик Григорий Смоляр, фамилии которого в официальных справочниках нет.

«Вольная праца» в военные годы выходила один раз в неделю. Чаще всего газету печатали тиражом в тысячу экземпляров, иногда ее тираж доходил до полутора-двух тысяч. Всего же в подполье вышло 30 номеров газеты [8]. Редакторами газеты были Михаил Трофимович Анищик и Николай Васильевич Бурсевич. В этой же типографии печаталась и газета «За Родину» – орган Барановичского подпольного горкома КП(б)Б.

19 октября 1943 г. вышла газета «За Савецкую Беларусь» – орган Клецкого подпольного райкома партии. Печаталась она неподалеку от деревни Колки на хуторе Зеновича. Первым печатником и старшим наборщиком газеты был Илья Антонович Шкурко, работавший до войны в типографии Краснослободской райгазеты. Ему помогали Зоя Кеда и Валентина Кунда. Газета выходила 1-2 раза в неделю, тиражи ее были от 150 до 300 экземпляров. Среди распространителей ее были Андрей Ромашка из деревни Мороч, сестры Зоя и Лидия Павлюк из деревни Куково и другие. Смелость и находчивость при распространении газеты проявили крестьянка из деревни Мороч Домна Абабурка, житель деревни Митьковичи Мирон Васильевич Власевич, 70-летний крестьянин деревни Комлевщина Иван Тадеушевич Сенькевич, житель деревни Собачки Леонид Фадеевич Шиманчук. В боевом донесении отряда имени Г.И. Котовского 18-й партизанской бригады имени М. В. Фрунзе указано, что Мария Дубровская с хутора Куково 5 раз носила печать в гарнизоны Круговичи, Ганцевичи, а Петр Васильевич Сыч распространял листовки, газеты в гарнизонах деревень Туча и Синявка [9]. Всего же в подполье вышли 53 номера газеты. Редактировал газету Липа Данилович Вайнер.

Газета «Сцяг свабоды» – орган Мирского райкома партии – выходила в Налибокской пуше, неподалеку от деревни Антанево. Первым редактором газеты (он выпустил первые 10 номеров газеты, его имя не вспоминается в официальных справочниках) был Василий Антонович Хилимонов, назначенный в апреле 1944 г. комиссаром отряда. Газету стали редактировать Иван Кириллович Кузнецов и Иван Антонович Брыль.

Третий номер газеты, известный сегодня, вышел 15 февраля 1944 г. Всего же известны 24 номера «Сцяг свабоды». В передовой статье «Солнце свободы над родной Белорусью» газета писала: «В этот исторический момент накануне окончательного освобождения Белоруссии из-под ярма проклятого гитлеровского фашизма, нам необходимо, братья, усилить наши удары по врагу...» Рассказывалось и о мужестве партизан. В небольшой заметке «Ценою жизни» сообщалось о героическом подвиге минера отряда имени М. И. Калинина Алексея М. Ценой своей жизни он не пропустил эшелон, который шел в сторону фронта. Под обломками вагонов погибло и было ранено около сотни фашистов [10].

Большое внимание уделяли журналисты-партизаны разоблачению на страницах газеты преступных военных и идеологических провокаций гитлеровских захватчиков. Много писала газета о фашистских головорезах, которые уничтожение белорусских деревень сопровождали дикими расправами с мирным, ни в чем не повинным населением. В деревне Лядки гитлеровцы расстреляли и замучили 70 женщин, детей и стариков, в Погорелцы убили 50 человек... Жестокую расправу фашисты совершили над жителями деревни Новое Село, где сожгли все 120 домов, 230 жителей согнали в сарай и сожгли. Только 28 человекам удалось спастись [11].

Первый номер районной газеты «Чырвоны партызан» (орган Кореличского подпольного райкома КПБ(б)Б, редактор – Роза Степановна Радкевич, до войны инструктор Брестского обкома партии, вышел 13 февраля 1944 г. Материалом для газеты служили, главным образом, информации, полученные по радио, заметки о жизни, быте и боевых действиях партизан. Так, в субботнем номере от 13 мая 1944 г. на первой

странице напечатаны материалы Совинформбюро, в которых подводятся итоги разгрома немецких войск в Крыму, сообщается об освобождении Севастополя и другие материалы. Вторая страница полностью посвящена боевым делам партизан. В корреспонденции «Стонали паровозы, стонали фрицы» рассказывалось о том, как группа подрывников отряда «1 Мая» накануне Первомайских праздников пустила под откос вражеский эшелон. В другой заметке – «Грабителям не удалось» – помощник комиссара по комсомолу отряда «1 Мая» Алексей рассказывает, как бойцы отряда не дали жандармам из Городищ грабить мирное население [12]. Газета распространялась не только в Кареличском районе, но и в Барановичах, Дятловском и Новомышском районах. Крестьяне, встречая партизан в деревнях, всегда просили у них почитать подпольную газету. Засылали газету и в фашистские гарнизоны. Она хорошо помогала в разложении гитлеровских войск [13]. Всего редакцией выпущено 14 номеров газеты.

Первый номер «Савецкага патрыёта» – такое название получила газета – орган Ляховичского подпольного райкома КП(б) Б, вышел 24 октября 1943 г. Газета открывалась обращением правительства и Центрального комитета КП(б)Б, которые призывали белорусский народ безжалостно истреблять гитлеровских оккупантов, нападать на немецкие обозы, уничтожать их везде, где бы они ни появлялись. В этом же номере была помещена сводка Совинформбюро, корреспонденция о боевых делах партизан отряда имени С. Г. Лазо за подписью «Партизан Адам». Это был секретарь подпольного райкома комсомола Адам Захарович Ерашов. Он писал о том, что группа партизан под командованием Алексея (Любимова) по заданию командования уничтожила пять километров телефонно-телеграфной связи врага [14].

Третий номер «Савецкага патрыёта» был посвящен 26-й годовщине Великого Октября. В передовой статье «Знаменательная годовщина» рассказывалось об успешных наступательных операциях советских войск и о усилении партизанских ударов во вражеском тылу. На второй странице этого номера под заглавием «Боевой счет отряда» помещена статья командира отряда имени С. Г. Лазо Александра Федотовича Астапова, в которой рассказывалось об ударах, нанесенных оккупантам партизанами отряд, об удачно проведенных диверсиях на железной дороге, о том, что отряд воспитал смелых и мужественных народных мстителей. В числе их называется и Григорий Ш. (Шостак) из деревни Перехрестье, который одним из первых из Ляховичского района прибыл в партизанский отряд [15].

Тиражи газет были разными. Большими, когда хватало бумаги, и меньшими, когда ее не хватало. Иной раз газету печатали на развернутых листах школьных тетрадей, которые доставляли из Баранович партизанские связные, в том числе Лидия Иосифовна Пильник из деревни Машуки [16]. Всего в тылу врага вышли 38 номеров газеты. Ее редакторами были Яков Лейбович Шевелев (по 18 декабря 1943 г.), Павел Степанович Вербицкий (по 17 мая 1944 г.) и Викентий Ильич Бурло.

Таким образом, на территории Барановичской области в 1943 г. издавалось 13, в 1944 г. стали выходить еще 12 подпольных газет, была проведена большая работа не только по организации выпуска газет, но и по их распространению среди широкого круга читателей, что сыграло важную роль в общем деле победы над врагом.

1. *Чернышов, В. Е.* Во главе народных масс против фашистских захватчиков / В. Е. Чернышов // В Принеманских лесах. Воспоминания партизан и подпольщиков. – Минск, 1975. – С. 180
2. *Будай, Г. В.* Свинцом и словом / Г. В. Будай. – 2-е изд., испр. и доп. – Минск, 1981. – 221 с.
3. *Чырвоная звязда* (Баранавічы). – 1943. – 28 красавіка.
4. *Чырвоная звязда* (Баранавічы). – 1944. – 19 лютага.
5. *Гужавин, Г. И.* «Молодой мститель» разит врага / Г. И. Гужавин // За край родной. Воспоминания партизан и подпольщиков Барановичской области. – Минск, 1978. – С. 51-52.

6. *Народный мститель* (Ивенец). – 1943. – 6 декабря.
7. *Васілеўскі, М.* У партызанскай друкарні / М. Васілеўскі // Прамень (Стаўбцы). – 1974. – 9 мая; *Навумовіч, У.* Друкаванае слова ў гады вайны / У. Навумовіч // Прамень (Стаўбцы). – 2003. – 16 красавіка.
8. *Бурсевич, Н. В.* Газета военных лет / Н. В. Бурсевич // В Принеманских лесах. Воспоминания партизан и подпольщиков. – С. 194-195.
9. *Сазановіч, У. П.* Гуртаваў патрыетаў райком / У. П. Сазановіч // Памяць. Гіст.-дакум. хроніка Клецкага раёна. – Мінск, 1999. – С. 298.
10. *Сцяг свабоды* (Мір). – 1944. – 15 чэрвеня.
11. *Карпук, У. І.* Словам, як куляй / У. І. Карпук // Памяць. Гіст.-дакум. хроніка Карэліцкага раёна. – Мінск, 2000. – С. 283-284.
12. *Чырвоны партызан* (Карэлічы). – 1944. – 13 мая.
13. *Ильинич, М. И.* На передовой линии / М. И. Ильинич // Из истории партизанского движения в Белоруссии (1941–1944 годы). – Минск, 1961. – С. 195
14. *Савецкі патрыёт* (Ляхавічы). – 1943. – 24 кастрычніка.
15. *Астапаў, А. Ф.* Баявы арганізатар / А. Ф. Астапаў // Памяць. Гіст.-дакум. хроніка Ляхавіцкага раёна. – Мінск, 1989. – С. 244.
16. *Лапіч, А.* Народжаная ў баях / А. Лапіч // Будаўнік камунізму (Ляхавічы). – 1981. – 1-8 верасня.

Петушко Наталья Евгеньевна
Кригин Виталий Владимирович

Документный поток по проблемам социомии Беларуси: структурно-содержательный аспект

Впервые представлено исследование, в котором на основании данных государственной библиографии Беларуси проведен комплексный анализ документного потока по проблемам социомии Беларуси. Оно позволило выявить видовую, содержательную, географическую структуры, рассмотреть совокупность документов социомической проблематики с точки зрения времени, места издания. По результатам анализа выработаны предложения по дальнейшему изучению документного потока.

Ключевые слова: библиометрический анализ; социомия; документный поток; социально незащищенные группы населения.

Natallia E. Petushka
Vitali V. Kryhin

Documentary Stream on Socionomy Problems of Belarus: Structural and Informative Aspect

First presented research in which was held complex analysis of documentary stream on socionomy problems of Belarus, based on information of state bibliography of Belarus. It allowed to reveal specific, informative, geographic structures and to consider complex of documents about socionomy problems in terms of time and place of publication. Proposals on further learning of documentary stream were created according to the results of analysis.

Keywords: bibliometric analysis, socionomy, documentary stream, socially vulnerable groups.

Проблемы инвалидов, пожилых, госпитализированных больных, больных людей, осужденных к лишению свободы и бывших осужденных, лиц «группы социального риска» и девиантного поведения привлекают в последнее время все более пристальное